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Politizarea fenomenului 
prostituţiei în România. 
Cadru juridic şi politici publice

De cele mai multe ori, termenul „prostituţie” este asociat cu sin-
tagma „cea mai veche meserie din lume” fără a clarifi ca însă sensul 
fenomenului prostituţiei. Această sintagmă are o dublă accepţiune: 
(1) ca practică socială prostituţia este inevitabilă şi orice efort de era-
dicare a acesteia se va dovedi inutil şi (2) cum majoritatea celor care 
se prostituează sunt femei, iar clienţii lor sunt bărbaţi heterosexuali, 
cea mai veche meserie din lume este inevitabil legată de cea mai ve-
che formă de dominaţie masculină din lume, şi anume patriarhatul. 

Niciuna dintre aceste accepţiuni nu pot să 
ne ofere o perspectivă asupra fenomenu-
lui prostituţiei într-o lume în care egalitatea 
şi echitatea de gen vor deveni realităţi ale 
vieţii cotidiene. Problema conceptualizării, 
reglementării şi politizării prostituţiei a fost 

întotdeauna de actualitate, având în vedere dimensiunea socială a 
acestui fenomen, numărul mare de persoane implicate în desfăşura-
rea acestuia1 şi riscurile majore pe care practicarea sexului comerci-
al le implică. De-a lungul timpului, reglementarea prostituţiei s-a afl at 
pe prima pagină a mai multor agende politice – ale egalităţii de gen, 
reglementării sexualităţii, autonomiei personale, protecţiei statului, 
combaterea disparităţilor economico-sociale, fără a se ajunge însă 
la vreo formă de compromis. Mai mult, în ultimele decenii asistăm la 
adevărate dispute politice pe marginea fenomenului prostituţiei la ni-
velul statului naţional. Această caracteristică este foarte evidentă pe 
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Prostitution is considered to be a large social phenomenon which has survived all forms of social and 
political organization and which implies a lot of risks: of public health (infections with STD, HIV/AIDS, B or 
C hepatitis), drug abuse, criminality, violating human rights, social insurance and health services. Varying 
with the social and political context in which prostitution was placed, the state adopted diff erent ways of 
politicizing this phenomenon, from abolishing to legalizing it under specifi c conditions and recommendations. 
The main instrument that the state uses in order to politicize the prostitution is the legal frame based 
on a series of laws and stipulations that place prostitution either in the array of delinquency or of social 
acceptance.  
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continentul european, unde statele afl ate în interiorul Uniunii Europene fac din reglementa-
rea legală a prostituţiei o prerogativă exclusivă a statului naţional, argumentând în favoarea 
propriilor decizii trăsăturile unice ale sexului comercial autohton. În funcţie de aceste ca-
racteristici, reglementarea prostituţiei are forme dintre cele mai variate: legalizarea sexului 
comercial, dezincriminarea prestării de servicii sexuale sau eradicarea fenomenului prin 
incriminarea clienţilor şi a cererii de servicii sexuale. Prin „legalizare” se înţelege că atât 
prostituţia stradală, cât şi cea de stabiliment sunt scoase de sub incidenţa legii penale şi 
că trebuie să se desfăşoare în anumite condiţii specifi cate în textul de lege. De exemplu, 
în Olanda, în anul 2000 s-a ridicat interdicţia existenţei bordelurilor, iar prostituţia a devenit 
activitate permisă de lege, care se desfăşoară în stabilimente cu licenţă de funcţionare, în 
interiorul zonelor de toleranţă şi fără a aduce atingeri ordinii şi liniştii publice. 

În Germania, în anul 2002 s-a adus o modifi care Codului Civil prin care prostituţia nu 
mai constituie „o ofensă împotriva bunelor moravuri”2, iar vânzarea de servicii sexuale 
este legală în condiţiile stabilite de autorităţile locale. În categoria statelor care au dez-
incriminat prostituţia dar au păstrat anumite aspecte ale practicării sexului comercial ca 
ilegale intră şi Noua Zeelandă. În 2003 a fost promulgat Prostitution Reform Act prin care 
se dezincrimina sexul comercial, dar se menţineau anumite infracţiuni asociate acestu-
ia – solicitarea de servicii sexuale, deţinerea de bordeluri şi de saloane de masaj care 
oferă servicii sexuale. În 2008 acest act a fost abrogat, iar toate aceste activităţi asociate 
prostituţiei nu mai au caracter ilegal. Autorităţile neozeelandeze au subliniat faptul că prin 
această decizie nu se doreşte legitimarea prostituţiei, ci asigurarea unui nivel de protecţie 
sporit celor care prestează servicii sexuale şi eradicarea barierelor pe care femeile pros-
tituate le întâmpinau la încetarea acestei activităţi prin prezenţa cazierului juridic. Dorinţa 
de a favoriza ieşirea femeilor prostituate din acest fenomen este motivaţia principală a re-
gimurilor aboliţioniste. Un astfel de regim este şi Suedia care are totuşi o abordare unică 
asupra sexului comercial. În legislaţia suedeză din zilele noastre constituie infracţiune şi 
se pedepseşte prin amendă contravenţională sau închisoare între una şi şase luni orice 
activitate de obţinere a unei relaţii sexuale remunerate. Atât prostituţia stradală cât şi cea 
de stabiliment sunt interzise, cu specifi caţia că doar clienţii intră sub incidenţa legii. În 
acest cadru juridic, accentul cade pe client şi pe vina pe care acesta o poartă în răspân-
direa cererii de servicii sexuale, femeia prostituată fi ind doar o victimă a violenţei mas-
culine. Cei care susţin modelul legalizării sexului comercial afi rmă că femeile prostituate 
care îşi desfăşoară activitatea în bordeluri sau în zonele de toleranţă (din Germania sau 
Olanda, de exemplu) sunt mai puţin marginalizate şi au o situaţie personală şi materială 
mult mai bună decât atunci când prestarea de servicii sexuale constituia infracţiune3. 

Criticii acestui model susţin în schimb că foarte multe femei care prestează în industria 
sexului comercial continuă să îşi desfăşoare activitatea clandestin şi ilicit, din dorinţa de 
a evita plata taxelor către stat. Cu cât numărul acestor femei creşte, cu atât se dezvoltă 
şi prostituţia subterană, ilegală, în care sunt atrase în special femeile vulnerabile. Argu-
mentele aboliţioniştilor par să stea în picioare mai ales în contextul actual al globalizării 
şi al integrării europene, care face ca graniţele să dispară iar fenomenul migraţiei să ia 
amploare. În condiţiile în care prostituţia este legalizată, iar libera circulaţie a cetăţenilor 
nu mai este restrânsă de graniţele naţionale, asistăm la creşterea riscului de trafi care a 
femeilor sărace şi vulnerabile şi la propagarea turismului sexual. Astfel, devine din ce în 
ce mai stringentă nevoia unei cooperări regionale, transnaţionale şi internaţionale pentru 
constituirea unor organizaţii care să se adreseze problemelor economice şi sociale ale fe-
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meilor afl ate în situaţii vulnerabile, a celor care se afl ă deja în industria sexului comercial, 
precum şi a celor care au părăsit această industrie şi încearcă să se reintegreze social. 

Toate aceste dispute despre cel mai bun model de reglementare a prostituţiei sunt susţinu-
te la nivel teoretic şi informativ în cadrul  dezbaterilor feministe. Propunerile de politici publice 
şi modelul juridic de reglementare susţinut au la bază una din cele două mari abordări femi-
niste ale fenomenului prostituţiei. Cei care susţin legalizarea fenomenului, dezincriminarea 
practicantelor sexului comercial, îmbunătăţirea condiţiilor de desfăşurare a activităţii pentru 
femeile implicate în prostituţie şi destigmatizarea socială a acestora provin din rândul femi-
niştilor care văd în prostituţie o formă de muncă, o modalitate de capacitare a femeilor, o cale 
de dobândire a independenţei personale şi fi nanciare. Pe de altă parte, susţinătorii modelului 
aboliţionist sunt feminişti care atribuie prostituţiei o puternică latură violentă şi care consideră 
endemică transformarea sexualităţii feminine în marfă de tarabă. Ei văd în legalizarea prosti-
tuţiei o modalitate de transformare a acesteia într-o activitate admisă şi chiar dezirabilă social 
care va conduce în cele din urmă la exploatarea femeilor implicate în această activitate. Toate 
aceste diferenţe teoretice sunt cel mai uşor de identifi cat la nivelul limbajului utilizat. Astfel, 
susţinătorii ideii că prostituţia este doar o formă de muncă vor utiliza un limbaj bazat pe con-
cepte economice, de origine capitalistă: economie de piaţă, cerere şi ofertă, contract de mun-
că, industrie sexuală, asigurări sociale, riscuri asumate etc. Pe de cealaltă parte, susţinătorii 
ideii potrivit căreia prostituţia este o formă de degradare a femeilor şi a sexualităţii acestora 
vor utiliza un limbaj fi losofi c, preponderent etic: dominaţie masculină, exploatare, patriarhat, 
violenţă, stigmatizare socială etc. În pofi da tuturor diferenţelor dintre aceste două perspective 
feministe, ele au şi două puncte comune4: (1) ambele recunosc existenţa unui adevăr unitar – 
acela că prostituţia există în orice tip de societate şi (2) că are la bază sexualitatea feminină, 
majoritatea celor implicate în acest fenomen fi ind femei. 

Caracteristicile sexului comercial în România

Înainte de a prezenta modalitatea în care statul român a politizat de-a lungul timpu-
lui fenomenul prostituţiei trebuie să aduc în discuţie caracteristicile sexului comercial din 
România pentru că orice încercare viitoare de elaborare a unei politici publice cu privire 
la sexul comercial trebuie să ţină cont de specifi cul acestuia. Tranziţia de la comunism la 
democraţie a generat în ultimii douăzeci de ani fenomene sociale negative vizibile – şomaj, 
sărăcie, abandon şcolar, migraţie şi fenomene sociale negative mai puţin vizibile – prostitu-
ţia şi controlul social al acesteia. Complexitatea acestui fenomen şi implicaţiile sale greu de 
cuantifi cat au determinat nevoia de a cunoaşte aspectele sexului comercial. Prima încer-
care în acest sens a avut loc abia în anul 1999 sub titulatura: Cercetarea privind compor-
tamentul sexual al femeilor care practică sexul comercial în Bucureşti. Această cercetare 
s-a desfăşurat în perioada aprilie-mai 1999 şi a avut scopul de a obţine o imagine generală 
asupra persoanelor care practică sexul comercial în Bucureşti5. Accentul a căzut pe descri-
erea comportamentului sexual cu risc de infectare HIV/ITS, dar şi pe evaluarea accesului 
LSC la serviciile de protecţie socială, prevenire şi tratament. Studiul a fost realizat ca parte 
a procesului de planifi care strategică a controlului şi prevenirii infecţiei HIV/SIDA de către 
UNAIDS România cu sprijinul unor consultanţi în domeniu (Alina Bocai şi Liliana Velica). 
Studiul a cuprins 61 de interviuri individuale semi-structurate. Rezultatele studiului au arătat 
că, deşi toate femeile intervievate au afi rmat că folosesc prezervativul, majoritatea nu îl uti-
lizau întotdeauna, multe dintre ele negăsind nicio legătură între viaţa lor sexuală şi semnele 
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sau simptomele caracteristice unei ITS. Femeile implicate în sexul comercial au declarat că 
raporturile sexuale au loc de cele mai multe ori în camere insalubre, în condiţii precare de 
igienă, fără posibilitatea de a se spăla după terminarea contactului sexual. 

În anul 2000, Gallup România la solicitarea Fundaţiei pentru o Societate Deschisă a 
realizat un sondaj naţional cu titulatura Barometrul de Gen6 prin care s-a urmărit măsurarea 
aspectelor legate de percepţiile societăţii româneşti în legătură cu relaţiile dintre bărbaţi şi 
femei, precum şi nivelul de acceptare al valorilor de gen în România. Colectarea datelor 
s-a realizat în perioada 17 iulie – 4 august 2000 pe un eşantion reprezentativ de 1839 de 
persoane cu vârsta de peste 18 ani. Unul dintre subiectele abordate de acest sondaj a fost 
şi prostituţia din România, majoritatea întrebărilor având legătură cu sistemul juridic de 
reglementare a sexului comercial. Astfel, 51% dintre cei chestionaţi sunt împotriva legali-
zării prostituţiei, 36% susţin legalizarea acesteia şi 13% nu ştiu sau nu răspund la această 
întrebare (Barometrul de Gen, 2000). Din datele obţinute de acest sondaj se poate realiza 
un profi l al cetăţenilor care susţin legalizarea prostituţiei şi un profi l al celor care consideră 
că prostituţia ar trebui interzisă. Astfel, cei care susţin legalizarea prostituţiei sunt bărbaţi 
(44%), cu vârsta cuprinsă între 18 şi 29 de ani (45%), cu educaţie superioară (68%), care 
provin din medii de reşedinţă urbane (55%), în special din Bucureşti (61%). Principalul mo-
tiv pentru care aceşti respondenţi susţin legalizarea prostituţiei au invocat motive de ordin 
medical – controlul răspândirii ITS (44%). Pe de cealaltă parte, cei care susţin interzicerea 
prostituţiei prin lege sunt femei (56%), cu vârsta de peste 60 de ani (59%), cu educaţie 
primară (67%), care provin din medii de reşedinţă rurale (64%), preponderent din zona 
geografi că Oltenia (61%). Aceşti respondenţi susţin că prostituţia trebuie interzisă pentru că 
nu este o activitate morală / etică (44%) şi pentru că proliferează transmiterea ITS (14%)7.

În 2003, Institutul pentru Politici Publice, în colaborare cu Gallup România a desfăşu-
rat un sondaj cu titlul Intoleranţă, discriminare şi autoritarism în opinia publică. Sondajul a 
fost efectuat pe un eşantion de 1500 de persoane, reprezentativ pentru populaţia adultă a 
României. Conform acestui sondaj, 52% din cei intervievaţi sunt de acord cu legalizarea 
prostituţiei, atitudine contrară stigmatizării puternice la care sunt supuse LSC.

În anul 2005, ca urmare a nevoii de a descrie situaţia existentă înaintea începerii unei noi 
intervenţii, organizaţia ARAS a desfăşurat Studiul privind atitudinile, cunoştinţele şi practi-
cile legate de comportamentul sexual şi utilizarea prezervativului de către LSC din judeţul 
Ilfov. Acesta a cuprins mai multe secţiuni care urmăreau investigarea atitudinii comunităţii 
în raport cu fenomenul studiat şi de intervenţia propusă, dar şi cuantifi carea riscului la care 
sunt expuse LSC din Ilfov. Studiul a surprins tipologia sexului comercial practicat în special 
pe şoseaua de centură a Bucureştiului, în parcările de tiruri şi pe autostradă, prin numărul 
de clienţi pe care LSC îl declară – în medie 7 clienţi pe zi8. Deşi 90% dintre respondenţi 
au declarat că au utilizat prezervativul la ultimul contact sexual, doar 16% au declarat că 
folosesc întotdeauna prezervativul, indiferent de tipul partenerului (stabil sau client). Cerce-
tarea a relevat o puternică tendinţă a LSC de a nu folosi prezervativul cu partenerii stabili.

Cea mai recentă cercetare a fenomenului prostituţiei în România s-a desfăşurat în peri-
oada noiembrie 2007 – martie 2008, sub coordonarea unui grup de sociologi de la Universi-
tatea Bucureşti (Marian Preda, Doru Buzducea, Florin Lazăr şi Vlad Grigoraş)9. Principalele 
teme abordate în cazul femeilor care practică sexul comercial au fost: istoricul experienţei 
femeilor care practică sexul comercial, experienţa actuală, parteneri sexuali constanţi sau 
ocazionali, consumul de servicii. Categoria vizată de această cercetare este reprezentată 
de femeile care practică sexul comercial, în special cele care lucrează pe stradă, pe centu-
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ră, în bordeluri ilegale, în vârstă de până la 25 de ani (exclusiv) (Preda şi colab., 2009a: 23). 
Eşantionul total a fost de 300 de respondenţi, dar pentru a avea o imagine mai generală 
asupra caracteristicilor acestui fenomen eşantionul total a fost împărţit în trei subeşantioa-
ne din trei localităţi diferite, cunoscute pentru numărul ridicat al femeilor care vând servicii 
sexuale: Bucureşti (150 de chestionare), Timişoara (75 de chestionare) şi Constanţa (75 
de chestionare)10.

Rezultatele cercetării
Vârsta adolescentelor şi a tinerelor care practică sexul comercial
Distribuţia pe vârstă a LSC arată că un procent de 21% dintre acestea sunt minore (60 

din cele 300 de persoane intervievate), iar vârsta medie de începere a practicării sexului 
comercial pe eşantionul total este de 16 ani11. 

Etnia adolescentelor şi a tinerelor care practică sexul comercial
27% dintre LSC intervievate sunt de etnie romă, un procent foarte mare raportat la 

numărul total al cetăţenilor de etnie romă din România. Vârsta la care aceste femei au 
început să practice sexul comercial este de asemenea mai mică (diferenţa este semnifi -
cativă statistic). De asemenea, se cunoaşte faptul că persoanele de etnie romă îşi încep 
mai devreme viaţa sexuală comparativ cu populaţia majoritară12.

Nivelul de educaţie al adolescentelor şi tinerelor care practică sexul comercial
Nivelul de educaţie al LSC conform datelor obţinute este unul foa rte redus. Astfel, 38% 

dintre respondente au doar şcoala primară completă. Doar 25% din LSC au peste ciclul 
gimnazial complet şi doar 3% au liceul absolvit sau mai mult. Aproape nicio persoană 
din cele care au răspuns întrebărilor operatorilor nu frecventează în prezent o formă de 
învăţământ13. 
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Statutul marital al adolescentelor şi tinerelor care practică sexul comercial
În ceea ce priveşte statutul marital, 59% dintre respondente au declarat că trăiesc 

singure, în timp ce 37% trăiesc cu partenerul şi 3% sunt căsătorite. Doar 24% dintre fe-
mei au trăit în ultima lună în apartamentul părinţilor, cele mai mult trăind în apartamente 
personale sau ale partenerilor (46%) sau în casa / apartamentul altcuiva (20%). Numărul 
femeilor care au declarat că nu au o adresă stabilă este redus (4% dintre respondente).

Începerea practicării sexului comercial
Începerea practicării sexului comercial se face pentru cele mai multe dintre respon-

dente la vârste foarte fragede, pentru cele mai multe – 78% înainte de vârsta de 18 
ani, sau chiar înainte de 15 ani – 16%. Aproape toate respondentele şi-au început 
viaţa sexuală devreme, 96% dintre ele înainte de 18 ani şi 46% înainte de 15 ani. 

Tabel 1. Câteva caracteristici ale celor care fac sex comercial
Câteva caracteristici ale celor care fac sex comercial
Au făcut sex înainte de 15 ani 46%
Au făcut sex comercial înainte de 15 ani 16%
Au făcut sex înainte de 18 ani 96%
Au făcut sex comercial înainte de 18 ani 78%
Sursa: Preda și colab., 2009 a

Multe dintre aceste femei provin din familii instabile, în care practicarea sexului comer-
cial este un mod de supravieţuire, au trecut şi prin instituţii de protecţie a copilului (13%) 
sau prin centrele de reeducare pentru minori (12%)15.

Tipuri de servicii sexuale oferite
Din datele culese a reieşit faptul că majoritatea LSC practică sexul „normal” / vaginal 

(99%), dar şi sexul anal (24%)16.

Tabel 2. Tipuri de servicii sexuale oferite de LSC
Tipuri de servicii sexuale şi alte caracteristici ale LSC

% celor care au făcut cel puţin o dată sex vaginal 99%
% celor care au făcut cel puţin o dată sex anal 24%
% celor care au făcut cel puţin o dată sex oral 96%
Numărul mediu al partenerilor comerciali în ultima lună 40,4
Au fost forţaţi cel puţin o dată să facă sex 50%

Sursa: Preda și colab., 2009 a

Clienţii femeilor care practică sexul comercial
Potrivit datelor obţinute din cercetare, există mai multe categorii de persoane care au 

relaţii sexuale cu LSC: clienţii clasici – comerciali, care plătesc pentru acest tip de servi-
ciu, persoane stabile care se implică în relaţie o perioadă mai lungă de timp (soţ, iubit) şi 
parteneri ocazionali (de regulă persoane cunoscute). Prin partener sexual comercial este 
defi nită acea persoană care plăteşte o sumă de bani pentru un contact sexual cu o prac-
ticantă a sexului comercial. Media partenerilor sexuali comerciali din ultima lună este de 
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40, iar media partenerilor cu care au avut contact sexual o singură dată este de 34, ceea 
ce indică aproximativ un client nou pe zi pentru fi ecare LSC. Prin partener stabil este 
defi nit soţul sau iubitul femeii practicante de sex comercial cu care este de aşteptat să 
existe un angajament pentru o relaţie de durată. Media contactelor sexuale cu partenerul 
stabil este de 11,3 ori/lună. Prin partener ocazional este defi nită persoana pentru care nu 
există o aşteptare pentru angajare într-o relaţie şi nu sunt implicaţi bani de fi ecare dată 
pentru sex. Dintre LSC intervievate, 29% declară că au avut contact sexual cu un parte-
ner ocazional, iar 71% declară că nu au avut contacte sexuale cu astfel de persoane17.

Protecţia în timpul contactelor sexuale 
Singura metodă de protecţie pe care o pot folosi LSC pentru a preveni infectarea cu 

HIV/ITS este prezervativul. Majoritatea LSC chestionate (95%) declară că au folosit pre-
zervativ la ultimul contact sexual cu un partener comercial, spre deosebire de 3% care nu 
îşi amintesc. Deşi procentul utilizării prezervativului la ultimul contact sexual este foarte 
ridicat, vom costata că la întrebarea referitoare la utilizarea prezervativului în ultimul an, 
procentul utilizării acestuia scade vertiginos18. 

Grafi cul nr. 1.2. 
Utilizarea prezervativului la ultimul contact sexual cu un partener comercial

Grafi cul nr. 1.3.
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În privinţa utilizării prezervativului în ultima lună cu partenerul stabil s-au obţinut urmă-
toarele rezultate: 9% declară că au folosit prezervativul de fi ecare dată, 13% de cele mai 
multe ori, 4% cam în jumătate din cazuri, 8% uneori, 2% rar, iar 65% niciodată. Procente-
le relativ apropiate de cele referitoare la utilizarea prezervativului la ultimul contact sexual 
exprimă acelaşi comportament de risc. Riscul transmiterii HIV este unul foarte ridicat, dar 
asumat de către partenerii sexuali ai LSC întrucât relaţiile sexuale s-au realizat pe baza 
consensului în cazul a 95% dintre persoanele chestionate; în 4% din cazuri partenerul 
a folosit forţa, iar în cazul a 0,5% atât respondenta, cât şi partenerul sexual au recurs la 
forţă pentru a avea relaţii sexuale.

Din datele obţinute reiese că la ultimul contact sexual cu un partener sexual ocazional, 
60% dintre LSC au folosit prezervativ, spre deosebire de 23% din cazuri în care nu au 
folosit prezervativul, iar 17% nu îşi mai amintesc dacă au folosit sau nu prezervativul. Şi 
în această situaţie expunerea la riscul infectării cu HIV/ITS este foarte mare19.

Grafi cul nr. 1.4. 
Utilizarea prezervativului la ultimul contact sexual cu un partener ocazional

Prezenţa bolilor cu transmitere sexuală
Unul dintre cele mai mari riscuri la care se expun practicantele sexului comercial este 

dat de contactarea bolilor cu transmitere sexuală. Din răspunsurile oferite de LSC a rezultat 
faptul că 17% dintre acestea au avut în ultimul an leziuni, secreţii neobişnuite în zona geni-
tală, infecţii, boli cu transmitere sexuală. Acest procent al LSC care s-au confruntat cu infec-
ţiile transmise sexual poate fi  interpretat prin neutilizarea circumstanţială a prezervativului 
în timpul relaţiilor sexuale. Chiar dacă marea majoritate a practicantelor sexului comercial 
care se confruntă cu astfel de probleme medicale au urmat sau urmează în prezent trata-
mente, acest fapt nu modifi că riscul expunerii clienţilor la ITS deoarece este de aşteptat ca 
în această perioadă LSC să presteze în continuare servicii sexuale (pentru a acoperi traiul 
zilnic şi/sau pentru a acoperi costurile tratamentului medical). Riscul expunerii clienţilor la 
transmiterea HIV este cu atât mai mare, cu cât prezenţa lui în organism nu este semnalată 
prin niciun simptom fi zic evident, persoana purtătoare a virusului HIV părând sănătoasă20.

Sarcină şi avort
În categoria riscurilor asumate de practicantele sexului comercial se înscrie şi apa-

riţia sarcinilor nedorite, ceea ce implică în majoritatea cazurilor recurgerea la avort. Un 
procent semnifi cativ de femei care practică sexul comercial (62%) au experimentat cel 
puţin o sarcină. La întrebarea „de câte ori aţi fost însărcinată?” operatorii de teren au 
înregistrat următoarele răspunsuri: o dată – 35%, de două ori – 29%, de trei ori – 20%, 
de patru ori – 9%, de cinci ori şi peste – 7%. Aceste procente sunt foarte mari având în 
vedere că în eşantion au intrat doar LSC cu vârsta maximă de 25 de ani. Media sarcinilor 
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experimentate este de 2,4, dar majoritatea LSC au un copil (75%), doi copii – 25%, trei 
copii şi peste – 4%. Un procent de 85% dintre femeile care vând servicii sexuale au făcut 
cel puţin o dată la un avort. Acest procent este foarte îngrijorător dacă avem în vedere 
faptul că doar 17% dintre acestea au suferit un avort spontan. Raportat la numărul total al 
populaţiei feminine cu vârsta de până la 25 de ani, numărul LSC care a făcut cel puţin un 
avort este semnifi cativ mai mare. Astfel, doar 6% din numărul total al populaţiei feminine 
din România cu vârsta cuprinsă între 15 şi 25 de ani au făcut un avort.21 Din interviurile 
calitative s-a ajuns la concluzia că o parte a femeilor practicante ale sexului comercial 
au început să practice aceste activităţi după naşterea copiilor, iar altele au dat naştere la 
copii practicând acest tip de servicii sexuale chiar şi pe durata sarcinii, având sau nu un 
partener stabil. Îngrijorătoare este situaţia practicantelor sexului comercial în timpul sar-
cinii pentru că acestea se expun şi pe ele însele, şi fătul la multiple riscuri. În acest sens, 
apreciază autorii cercetării, sistemul sanitar va trebui să ofere acestor femei servicii soci-
ale şi să creeze instituţii care să monitorizeze gravida şi să prevină abandonul copilului22.

Nivelul de informare a LSC cu privire la fenomenul HIV/SIDA
Femeile practicante ale sexului comercial care au participat la această cercetare au 

un grad ridicat de informare cu privire la transmiterea sexuală a HIV: 86% ştiu că riscul 
de transmitere a acestui virus poate scădea având relaţii sexuale cu un singur partener 
stabil, neinfectat, iar 96% sunt conştiente că utilizarea prezervativelor poate reduce ris-
cul de infectare cu HIV. Mai mult decât atât, majoritatea LSC intervievate (56%) ştiu că 
o persoană infectată cu HIV poate părea sănătoasă. Cu toate acestea, diferenţa de 40 
de procente care nu ştiu că o persoană infectată cu HIV poate părea sănătoasă atrage 
necesitatea urgentă a unor noi campanii de informare şi de dezvoltare de servicii de spe-
cialitate23. 

Consumul de droguri în rândul practicantelor sexului comercial
În cele mai multe din cazurile studiate, practicarea sexului comercial şi consumul 

de droguri sunt asociate. În ceea ce priveşte consumul de droguri injectabile, în rândul 
LSC intervievate se observă că 21% dintre acestea şi-au injectat droguri, 77% nu au re-
curs la droguri injectabile, iar 2% nu răspund la această întrebare. Vârsta medie la care 
şi-au injectat pentru prima dată droguri este de 17 ani, cam în aceiaşi perioadă în care au 
început să practice sexul comercial. 88% dintre LSC consumatoare de droguri injectabi-
le şi-au administrat zilnic aceste substanţe, 6% în ultima săptămână, 3% în ultima lună 
şi 1% acum mai mult de un an de zile. 95% dintre LSC consumatoare de droguri şi-au 
injectat în ultima lună heroină, 10% cocaină, 8% heroină şi cocaină împreună, 13% me-
tadonă tablete şi 13% benzodiazepine. Din aceste date reiese existenţa unui cerc vicios 
în care sunt prinse anumite practicante ale sexului comercial – chiar dacă îşi doresc să 
părăsească această activitate, ele nu pot renunţa foarte uşor din cauza dependenţei de 
droguri, iar această dependenţă le face să intre în rândul LSC pentru a obţine sumele 
necesare achiziţionării drogurilor.

Relaţiile cu poliţia şi cu sistemul de administrare a justiţiei
Faptul că prostituţia este incriminată de lege şi că majoritatea femeilor practicante ale 

sexului comercial îşi desfăşoară activitatea pe stradă face că gradul lor de vulnerabilitate 
la raidurile poliţiei să fi e foarte mare. Astfel, datele colectate au arătat că în ultimul an 
doar 13% dintre LSC nu au fost niciodată oprite sau hărţuite de poliţie, în timp ce 87% au 
fost oprite cel puţin o dată. Cercetarea calitativă a scos la iveală o atitudine de complici-
tate / resemnare a poliţiei. Femeile practicante ale sexului comercial adoptă tot felul de 
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strategii de supravieţuire, încercând să evite contactul cu poliţia sau devenind complice 
anumitor lucrători din poliţie. Mijloacele specifi ce pe care le utilizează poliţia – amenzile 
contravenţionale – nu au niciun efect asupra LSC, în sensul reducerii numărului acesto-
ra. Inutilitatea acestei măsuri este recunoscută şi de poliţişti, care după ce le cunosc pe 
practicantele sexului comercial şi le amendează de câteva ori, renunţă să mai facă acest 
lucru. Dintre femeile intervievate doar 7% au fost la închisoare, neconsumând droguri in-
jectabile pe perioada detenţiei, iar 5% au trecut prin Centrele de Reeducare pentru Minori 
unde nu au consumat droguri injectabile.

Accesul la servicii şi programe de suport
Sectorul serviciilor sociale destinate femeilor practicante ale sexului comercial este 

foarte slab dezvoltat atât în România, cât şi la nivel internaţional. Principala cauză care 
generează această situaţie este statutul juridic al prostituţiei. Nefi ind legalizată, statul nu 
poate aloca resurse fi nanciare şi umane pentru crearea unor instituţii şi servicii care să 
monitorizeze şi să sprijine LSC în rezolvarea problemelor pe care le întâmpină. Parado-
xul acestei situaţii este faptul că, deşi prostituţia nu este legală, statul trebuie să îşi asume 
probleme conexe ale acestui fenomen cum ar fi  bolile cu transmitere sexuală, consumul 
de droguri şi abandonul copiilor la naştere. Dacă prostituţia ar fi  legalizată, statul ar putea 
aloca resursele necesare implementării unor politici publice specifi ce, care să conducă în 
timp la o reducere a contribuţiei sociale pe sectoarele mai-sus amintite. LSC intervievate 
au declarat că apelează majoritar la servicii medicale, şi aceasta doar în caz de forţă 
majoră, ca prezenţa unei ITS sau a unei sarcini nedorite: 20% au apelat la medicul de 
familie, 39% la spital şi 25% la o clinică privată. Nu au fost accesate serviciile de sprijin 
psihosocial gen programe post-cură, programe de reabilitare, centre antidrog pentru con-
siliere şi terapie. 13% dintre practicantele sexului comercial care sunt şi consumatoare 
de droguri, au apelat la programele de schimb de seringi. Femeile care practică sexul co-
mercial sunt excluse social, fără a putea accesa serviciile sociale asigurate de autorităţile 
publice centrale şi locale. 

O parte a LSC intervievate declară că nu au o locuinţă şi deci nu au nici un domiciliu 
stabil, ceea ce face imposibilă accesarea anumitor servicii de sprijin cum ar fi  ajutorul 
social pentru asigurarea venitului minim garantat.

Tabel 3. Servicii apelate în ultimul an de către LSC
Tip de serviciu Procent 
medic de familie 20%
Spital 39%
clinică privată 25%
Adăpost / centru pentru victimele trafi cului de persoane  - 
Dezintoxicare 1%
Metadonă 2%
Programe post-cură  - 
Programe de reabilitare  - 
Programe de schimb de seringi 13%
Centre anti-drog de sector  - 
Sursa: Preda și colab., 2009 b
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Recomandările autorilor

Pentru a reduce riscul de infectare cu HIV/ITS al practicantelor sexului comercial şi al 
clienţilor acestora statul ar trebui să dezvolte centre de specialitate prin intermediul căro-
ra LSC să poată benefi cia pe lângă serviciile de consiliere şi de prezervative distribuite 
gratuit. 

Legalizarea sexului comercial este o posibilă soluţie pentru controlarea şi prevenirea 
răspândirii bolilor cu transmitere sexuală, pentru reducerea riscurilor implicate de practi-
carea sexului comercial.

Dezvoltarea unor servicii de suport pentru tinerii care se afl ă în instituţii de protecţie şi 
pentru cei care părăsesc instituţiile de protecţie ale statului, cu scopul de a preveni prac-
ticarea sexului comercial de către aceştia.

Crearea unor instituţii şi servicii sociale care să îşi asume în mod real monitorizarea 
gravidei şi prevenirea abandonului copilului.

Chiar dacă aceste recomandări sunt construite plecând de la realităţile regăsite pe te-
renul practicării sexului comercial trebuie să menţionez faptul că autorii acestei cercetări 
nu adoptă nicio poziţie clară faţă de reglementarea juridică a fenomenului. Cu alte cuvin-
te, nu am regăsit la nivelul studiului nicio propunere de legalizare a prostituţiei care să fi e 
susţinută cu argumente solide. Mai mult, autorii nu specifi că prin ce mijloace ar putea sta-
tul să creeze toate aceste instituţii de protecţie socială a lucrătoarelor sexuale, a copiilor 
acestora şi a copiilor instituţionalizaţi. Pentru implementarea oricărei politici publice este 
nevoie de fonduri, de alocări bugetare şi de fi nanţări publice. În condiţiile actuale de rece-
siune economică statul pare incapabil să rezolve problemele sociale ale cetăţenilor săi. 
O poziţie coerentă a autorilor acestei cercetări ar fi  fost susţinerea legalizării prostituţiei, 
argumentele invocate de aceştia putând fi  de natură economică şi medicală. Astfel, prin 
legalizarea acestei activităţi statul ar putea crea mecanismele de impozitare a serviciilor 
sexuale şi apoi, în urma colectării acestor taxe ar putea investi sume de bani în crearea 
unui cadru instituţional care să vină în întâmpinarea problemelor (economice, medicale şi 
sociale) celor implicaţi în practicarea sexului comercial. 

Pe de altă parte, autorii cercetării nici nu susţin interzicerea prostituţiei. Singurele 
exemple pe care le oferă fac referire la anumite state care au legalizat prostituţia şi care 
s-au confruntat ulterior cu o dezvoltare masivă a fenomenului27. Din acest punct de vede-
re, această cercetare nu oferă soluţii politice la fenomenul prostituţiei, ci se limitează la 
trasarea cadrelor generale în care se desfăşoară prostituţia, la nominalizarea şi evidenţi-
erea caracteristicilor actorilor implicaţi în practicarea sexului comercial. Cu toate acestea, 
demersul autorilor este unul foarte important pentru că orice propunere de politică publică 
pentru reglementarea prostituţiei şi orice iniţiativă juridică viitoare va avea o dimensiune 
empirică asupra fenomenului prostituţiei dată de informaţiile regăsite în acest studiu. 

Politizarea prostituției și cadrul juridic. Considerente istorice 

Spuneam anterior că fenomenul prostituţiei a supravieţuit oricărei forme de organizare 
socială şi politică. Acesta a fost şi cazul României care, de-a lungul timpului şi a diferitelor 
organizări politice a abordat şi a tratat diferenţiat problema prostituţiei. Din cercetarea 
resurselor bibliografi ce disponibile pentru acest subiect am constatat că interesul public 
faţă de fenomenul prostituţiei a fost unul deosebit de activ pe toată jumătatea secolului al 
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XIX-lea şi pe toată durata secolului XX. Literatura de specialitate este una considerabilă 
şi este alcătuită din regulamente de supraveghere a prostituţiei, descrieri ale serviciilor 
sanitare, opere ale igieniştilor destinate moravurilor, educaţiei şi legilor, lucrări de licenţă, 
corespondenţe ale direcţiilor sanitare din marile oraşe ale României (Bucureşti, Brăila, 
Cluj – Napoca), studii sociale şi medicale despre profi laxia bolilor venerice, studii critice 
la adresa sistemelor juridice de reglementare a prostituţiei şi propuneri de politici publice 
privind reglementarea acesteia. Trebuie să menţionez faptul că prin politizare înţeleg tre-
cerea prostituţiei pe agenda publică şi politică a statului, alocarea de resurse fi nanciare, 
umane şi logistice pentru reglementarea acestui fenomen, crearea de instituţii şi servicii 
sociale orientate spre nevoile tuturor categoriilor care intră sub incidenţa acestui fenomen 
şi adoptarea unor politici publice care să implementeze principiile de reglementare ale 
prostituţiei.

În cele ce urmează voi face o prezentare cronologică a cadrului juridic de reglementare 
a prostituţiei, începând cu jumătatea secolului al XIX-lea şi mergând până în anul 1989. 
Prima încercare de reglementare a prostituţiei s-a realizat în 1859, după ce, şase ani mai 
devreme, fusese introdusă obligativitatea „conduitei”. Prin această conduită se înţelege 
obligativitatea matroanelor bordelurilor, numite „femei pezevenghi”28, de a-şi trimite fetele 
angajate ca prostituate, la control săptămânal. Doctorii Stanca şi Voina oferă în studiul 
lor o tipologie a femeilor prostituate după criteriul relaţiilor care trebuie să existe între 
acestea şi controlul medical, elaborată de profesorul Gougerot29: (1) prostituatele înscrise 
cu condicuţă şi izolate, (2) prostituate cu condicuţă încazarmate în bordeluri, (3) femei 
care frecventează casele de rendez-vous, (4) femei „benevole”, (5) femei întreţinute. Din 
prima categorie fac parte acele femei care au un domiciliu particular fi x, în categoria a 
doua sunt femeile care locuiesc în case de toleranţă (bordeluri) sau stau sub autoritatea 
imediată a unui proxenet, bărbat sau femeie. Femeile din casele de rendez-vous au o 
comportare absolut normală şi obişnuită în afara acestor stabilimente, nu sunt supuse 
niciunei restricţii, doar vizita medicală fi ind obligatorie pentru acestea. „Benevolele” nu 
sunt înscrise, dar vin la vizita medicală periodic, din proprie iniţiativă. Femeile întreţinute 
nu sunt sub incidenţa supravegherii medicale decât atunci când sunt suspectate de prac-
ticarea prostituţiei. 

În 1898, intră în vigoare un regulament după un model belgian şi francez, în care se 
interzicea, plimbarea prostituatelor pe diferite artere bucureştene la orele promenadei, 
accesul băieţilor cu vârste sub 17 ani în casele de prostituţie, staţionarea matroanelor sau 
a femeilor prostituate în faţa casei de prostituţie sau în interiorul acesteia, la fereastră; 
într-o astfel de casă, perdelele trebuiau să fi e mereu lăsate în jos30. Acest regulament 
interzicea de asemenea existenţa cafenelelor, a berăriilor şi a cârciumilor care angajau 
chelneriţe prostituate. Instituţiile abilitate să administreze problema prostituţiei erau poliţia 
sanitară comunală şi poliţia administrativă. 

Între 1898 şi 1930 a funcţionat în România sistemul de inspiraţie reglementaristă, adi-
că sistemul prostituţiei colective, a pensionarelor de bordel şi al prostituţiei practicate 
individual cu o condicuţă de sănătate. Condiţia practicării era o înregistrare prealabilă la 
Poliţie şi la Serviciul Sanitar în evidenţa prostituatelor, după îndeplinirea cerinţelor legate 
de o limită de vârstă şi stare de sănătate. Persoanele care erau înregistrate intrau într-un 
regim de consultaţii periodice şi primeau o condică ce constituia noua identitate şi permi-
sul pentru exercitarea acestei ocupaţii. Prostituţia individuală sau „singuratică” era practi-
cată în locuinţe particulare închiriate şi racolarea se făcea cu precădere în stradă, în timp 
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ce la bordel persoanele erau aşteptate în incintă sau la intrare. Condicuţa de sănătate 
a prostituatei conţinea: numărul condicuţei, numărul registrului, data eliberării, numele şi 
prenumele prostituatei, etatea, starea civilă, locul naşterii, naţionalitatea, religia, locuinţa 
(strada, numărul casei), numele femeii care dirijează casa de prostituţie (dacă femeia 
prostituată trăia într-o casă de prostituţie), observaţia dacă face vizitele medicale la do-
miciliu sau la dispensar, însemnarea pedepselor suferite, portretul fotografi c al femeii 
prostituate, data şi rezultatul vizitelor medicale31.

Sistemul reglementarist ia sfârşit în 1930 prin articolul 305 al noii legi sanitare şi de 
ocrotire socială care desfi inţează „casele de prostituţie” sau „localurile unde se practică 
prostituţia cu femei găzduite”. Noua lege a fost inspirată din legislaţia americană şi ger-
mană din anii 1925 şi 1927, favorabilă închiderii caselor de prostituţie. În baza noii legi, 
s-a desfi inţat şi a fost incriminată ocupaţia patronilor caselor de prostituţie. Persoanele 
care voiau să practice în continuare prostituţia o puteau face, însă cu riscul expunerii la 
noua prevedere penală a delictului de contaminare venerică. Prostituata nu mai putea 
să mai aibă domiciliul în spaţii de consumaţie publică, dar putea practica, în schimb, în 
locuinţe închiriate în mod strict profesional. Vechea condicuţă de prostituţie este înlocuită 
acum cu o fi şă de sănătate care devine confi denţială şi cuprinde starea de sănătate a 
persoanelor ce practicau prostituţia. Anul 1943 şi apropierea războiului marchează reve-
nirea casei de toleranţă şi a ocupaţiei de patron de bordel. Regulamentul numărul 24 din 
1943 a redefi nit profi lul prostituatei şi al patronului de bordel. Frecventarea şi staţionarea 
în spaţiul public şi de consumaţie publică au fost interzise şi se introduce carnetul medi-
cal în care erau trecute consultaţiile medicale, locul autorizat de practică a prostituţiei şi 
instrucţiuni din regulament.

O noutate o constituie „livretul de economii” al prostituatei şi obligaţia patronului de a 
depune la Casa de Economii 10% din încasările zilnice ale acesteia. Măsura vizată era 
economisirea sumelor de bani rezultate din prostituţie până la părăsirea de către persoa-
nă a acestei ocupaţii, prin exercitarea unui control asupra economiilor. În Bucureşti, cel 
mai cunoscut bordel al acelei perioade era Crucea de Piatră; de fapt, era vorba despre un 
întreg cartier al plăcerilor, situat între Poşta Vitan şi zona Dristor de astăzi. Numele venea 
de la o cruce masivă de piatră amplasată în faţa unei biserici, ambele distruse în timpul 
Primului Război Mondial.

În perioada interbelică şi în Brăila existau sute de case de toleranţă. Prostituatele îşi câş-
tigau existenţa în stabilimente cu „bec roşu”, vânzându-se marinarilor, militarilor şi petrecă-
reţilor în căutare de amor. Între cele două războaie, la Brăila, după spectacolele de la Regal, 
Metropol sau Chira Chiralina, marinarii, militarii şi conaşii îşi alegeau fetele şi apoi, pe un pol 
sau doi, le vizitau în camere. Muncitorii, salahorii portului Brăila se duceau spre casele cele 
mai ieftine, unde găseau fete fugite de acasă, dornice să-şi câştige existenţa. Se spune că 
Strada Roşie din Brăila a primit acest nume de la felinarele care luminau toată noaptea, iar 
Strada Neagră se numeşte şi acum aşa, fi indcă aici, felinarele se stingeau foarte repede, 
semn că fetele erau ocupate. Poliţia de moravuri s-a înfi inţat la Brăila în anii ’30, pentru a 
supraveghea casele de toleranţă şi femeile de moravuri uşoare. Aceasta s-a constituit din 
ordinul chestorului de atunci şi la recomandarea medicului de la Ambulatorul Antiveneric.
În 1940, în Brăila, apăreau aproximativ 130 de „femei uşoare”, din care numai 30-40 îşi 
făceau vizita la medic. Multe dintre prostituate fuseseră date dispărute. În acelaşi an, mă-
sura controlului antiveneric s-a luat şi la coafeze, „manichiureze”, chelneriţe, bucătărese şi 
artiste32.
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Gradul mare de prezenţă a fenomenului prostituţiei în oraşul Brăila este atestat şi 
printr-o lucrare a doctorului Ion Butărescu33, în care sunt oferite coordonatele sexului 
comercial din oraşul–port Brăila, la începutul secolului XX. Astfel, afl ăm din paginile lu-
crării că prostituţia se împarte în două clase principale: prostituţia liberă sau clandestină 
şi prostituţia reglementată sau supusă controlului sanitar. Prezenţa femeilor practicante 
ale sexului comercial este aproape ubicuă – în hoteluri, în aşa-numitele cafe-chantant, 
cafenele, cârciumi, port, în casele speciale de prostituţie clandestină. Doctorul Butărescu 
identifi că un profi l al sexului comercial din acea perioadă34: 

- femeile care se prostituează sunt foarte tinere, unele dintre ele minore cu vârste cu-
prinse între 13 şi 14 ani, de naţionalitate română, maghiară, rusă, germană, poloneză şi 
israeliană (cele de naţionalitate străină sunt aduse în Brăila pentru a munci ca servitoare, 
după care sunt abuzate sexual de stăpânii lor, ajungând în cele din urmă să practice 
prostituţia);

- educaţia femeilor prostituate este una foarte precară, majoritatea fi ind analfabete;
sexul comercial era legal, reglementat şi supus controlului sanitar, dar existau şi cazuri 

de trafi care a femeilor prostituate (unele erau ţinute cu forţa în stabilimentele de prostitu-
ţie de către deţinătorul acestora);

- cauzele care le determină pe aceste femei să intre în activităţi sexuale comerciale 
sunt: racolarea de către matroanele de bordel, tendinţa femeilor spre o viaţă de lux, 
lenea, sau boli patologice (de remarcat faptul că doctorul Butărescu nu admite sărăcia 
femeilor printre cauzele pentru angrenarea acestora în prostituţie);

- bolile venerice erau foarte răspândite la nivelul populaţiei din Brăila, deoarece prosti-
tuatele clandestine nu îşi făceau periodic vizitele medicale, aceste servicii fi ind accesate 
ocazional şi de acele femei care îşi desfăşurau activitatea în casele de prostituţie35.

La sfârşitul anilor ‘50, a fost începută o misiune de „reeducare a elementelor care nu 
corespundeau noii morale marxist-leniniste”. Dacă noul Cod Penal din 1948 nu aduce 
atingere prostituţiei, decretul numărul 351 din 1949, abrogat ulterior în 1951, va reprezen-
ta prima măsură care deschide calea incriminării prostituţiei. Prostituatele vor fi  trimise în 
Centre de reeducare pentru adaptarea lor la exercitarea unei meserii şi al redresării lor 
morale. Următorul pas şi cel propriu-zis al incriminării practicii s-a făcut prin articolul 433 
al noului Cod Penal din 1957. Potrivit acestuia, pedeapsa pentru procurarea, de către o 
femeie, a mijloacelor de existenţă, din raporturile sexuale cu diferiţi bărbaţi, era consi-
derată infracţiune. Mai mult, în 1954, România a aderat la Convenţia pentru reprimarea 
trafi cului cu fi inţe umane şi a exploatării prostituării altei persoane. 

În perioada comunistă, articolul 328 din Codul Penal, din 1968, prevedea următoarele: 
„Fapta persoanei care îşi procură mijloacele de existenţă sau principalele mijloace de 
existenţă, practicând în acest scop raporturi sexuale cu diferite persoane, se pedepseşte 
cu închisoare de la 3 luni la 3 ani”36. O situaţie specială de reglementare a prostituţiei a 
fost cea din perioada comunistă pentru că, pe lângă pedeapsa cu închisoarea care se 
aplica pentru această „infracţiune” mai existau şi alte prevederi legale. Astfel, articolul 116 
din Codul Penal prevede că pentru recidivă în practicarea prostituţiei, femeia condamna-
tă mai putea primi cinci ani de închisoare pe lângă cele 3 luni până la 3 ani (Codul Penal 
1968, p. 38). Dacă pericolul exista în continuare, pedepsei iniţiale i se mai adăuga o 
prelungire care rămânea la latitudinea instanţei de judecată. Articolul 116 este elementul 
de unicitate a acestei legi penale pentru că prevede şi interzicerea afl ării într-un anumit 
loc a persoanei condamnate pentru prostituţie. Astfel, dacă o femeie a fost condamnată 
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pentru prostituţie într-un oraş, după executarea pedepsei statul avea prerogativa de a-i 
stabili un alt domiciliu cu scopul declarat de a evita repetarea infracţiunii. Un alt articol 
al Codului Penal, art. 113, prevede şi obligativitatea tratamentului medical şi a internării 
medicale a persoanei bolnave (Codul Penal 1968, p. 37 ). Acest articol este relaţionat 
cu prostituţia datorită riscurilor mari de îmbolnăvire cu ITS a practicantelor sexului co-
mercial. 

Din perspectiva drepturilor omului, aceste articole ale Codului Penal sunt dovada ubi-
cuităţii statului în viaţa publică şi privată a individului. Pe lângă controlul strict al sexu-
alităţii (atât feminine cât şi masculine), statul era singura instituţie care hotăra limitele 
libertăţii unei persoane, perioadele de încarcerare fi ind complet arbitrare. După ispăşirea 
pedepselor, statului îi revenea atributul de a hotărî domiciliul unei persoane care, de cele 
mai multe ori, era unul forţat. În ceea ce le priveşte pe femeile condamnate pentru prosti-
tuţie, textul legii penale specifi că dreptul statului de a le stabili un alt domiciliu fără a exista 
însă vreo prevedere faţă de familia acestora. Consider că lipsa acestor prevederi nu face 
altceva decât să demonstreze cât de bine era organizat sistemul de control al indivizilor, 
fi ecare având un loc bine stabilit în schema socialistă, pe care nu îl putea părăsi după 
bunul plac. Codul Penal din perioada comunistă este mărturia vie a planifi cării în detaliu 
a vieţii publice şi private din România, respectarea drepturilor omului şi a libertăţilor cetă-
ţeneşti fi ind doar o iluzie.

Pe toată perioada cuprinsă între anii 1853 şi 1989 politizarea prostituţiei s-a realizat 
doar în cadrul sistemului reglementarist. Există o serie de elemente pe baza cărora îmi 
susţin acest punct de vedere: 

- prostituţia constituie activitate dezincriminată, legală;
- sexul comercial se desfăşoară în cadre specifi ce, reglementate de legile în vigoare 

(case de prostituţie sau de toleranţă), fi ind delimitată aşezarea geografi că a acestor sta-
bilimente (era interzisă plasarea lor în vecinătatea bisericilor, a şcolilor, a instituţiilor de 
educaţie şi a autorităţilor publice);

- statul creează instituţii specifi ce de manageriere a sexului comercial: Administraţiu-
nea comunală a Capitalei, poliţia, cadrele medicale din serviciul primăriei;

- femeile care vor să părăsească industria sexului comercial o pot face oricând doresc;
- apare instituţia comisarului sanitar, care are ca atribuţii supravegherea prostituţiei 

înregistrate şi controlul prostituţiei clandestine;
- legea prevede obligativitatea înscrierii caselor de prostituţie şi a femeilor prostituate 

în condicuţele de sănătate (administrarea fenomenului are loc la nivel local, casele de 
prostituţie fi ind înscrise de primar sau de delegatul acestuia);

- autorităţile locale percepeau impozite pe activităţile sexuale comerciale – o casă 
de prostituţie avea o plată fi xă cuprinsă între 5 şi 20 de lei, condicuţele de sănătate se 
eliberau contra cost – nu mai mult de 6 lei, pentru alimentarea fondului de întreţinere a 
serviciului, autorităţile percepeau un impozit fi ecărei femei prostituată – 16 lei /lună pentru 
o femeie prostituată care locuieşte singură şi peste 8 lei / lună pentru o femeie care locu-
ieşte într-o casă de prostituţie (această măsură are în vedere numărul persoanelor care 
se afl ă în grija femeii prostituate);

- vizitele medicale se fac în zilele şi la orele fi xate de primar şi de medicii cu atribuţii 
de acest fel;

- se prevede cota maximă de bani pe care o poate reţine patroana casei de prostituţie 
– 2/3 ca plată de locuinţă, încălzire şi serviciu domestic (gătit, spălatul rufelor); 
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-„livretul de economii” al prostituatei şi obligaţia patronului de a depune la Casa de eco-
nomii 10% din încasările zilnice ale acesteia. Măsura vizată era economisirea sumelor de 
bani rezultate din prostituţie până la părăsirea de către persoană a acestei ocupaţii, prin 
exercitarea unui control asupra economiilor.

Politizarea prostituției și cadrul juridic în postcomunism

Schimbările politice şi sociale de la sfârşitul anilor ’80, care au culminat cu dispa-
riţia comunismului şi instaurarea democraţiei, nu s-au manifestat şi în planul juridic al 
reglementării sexului comercial. Prostituţia, problemă complexă, difi cilă şi extrem de 
sensibilă, a fost un subiect politic nu foarte atractiv pentru guvernanţii autohtoni. De 
cele mai multe ori fenomenul prostituţiei este tratat cu indiferenţă, considerat perimat 
şi judecat după anumite clişee şi stereotipuri. În realitate, în absenţa proxenetismului, 
prostituţia poate fi  limitată la anumite spaţii defi nite prin lege şi ţinute sub controlul au-
torităţilor statale. 

Faţă de fenomenul prostituţiei, atitudinea statelor este departe de a fi  unitară. În mod 
tradiţional, există trei regimuri juridice aplicabile prostituţiei:

Regimul prohibitiv – conform căruia, prostituţia, organizarea şi desfăşurarea aceste-
ia constituie infracţiune şi sunt incriminate şi pedepsite ca atare. Sistemul prevalează în 
majoritatea statelor americane, în China şi în ţările din Golful Persic. Suedia s-a apropi-
at de acest sistem, pedepsindu-i doar pe cei care cumpără servicii sexuale.

Regimul regulamentar – legalizează prostituţia, considerându-se că practicarea 
acesteia în case de toleranţă situate în zone special delimitate, supuse unui control 
permanent din partea autorităţilor competente, este preferabilă oricărei forme de pros-
tituţie. Este regimul adoptat, de exemplu, de Germania şi Olanda.

 Regimul aboliţionist – nu incriminează prostituţia şi nici pe clienţii ei, dar condam-
nă proxenetismul. Acest regim acordă o importanţă primordială prevenirii prostituţiei 
şi reintegrării sociale a prostituatelor, şi astfel, se poate afi rma că abolirea vizează în 
aceeaşi măsură şi eliminarea fenomenului prostituţiei (Franţa)37. 

În statele în care prostituţia este legalizată, lucrătorii sexuali au acces la sistemul de 
asigurări sociale şi de sănătate, pe bază de contribuţii personale, aceştia având statutul 
de lucrători independenţi. Cu excepţia Danemarcei, unde lucrătorii sexuali nu plătesc 
impozite, în celelalte ţări în care prostituţia este legală, veniturile obţinute din exercita-
rea ei sunt supuse impozitării. În general, lucrătorii sexuali intră sub incidenţa legilor de 
impozitare a veniturilor obţinute din activităţi lucrative desfăşurate în mod independent.

În România europeană a anului 2009, au existat doar trei iniţiative legislative de 
legalizare a prostituţiei, dintre care una a fost respinsă pe criteriul neconstituţionalităţii 
– P.L. nr. 76/1999 iniţiată de Mariana Stoica, deputata fostului Partid Democrat38. 

Doi ani mai târziu, proiectul a fost clasat. A urmat în 2001 iniţiativa unei parlamentare 
PRM care a vizat în subsidiar şi legalizarea prostituţiei, pentru un control mai efi ci-
ent al bolilor cu transmitere sexuală. Propunerea legislativă privind controlul bolilor cu 
transmitere sexuală (BTS) şi SIDA, sau Legea Eros Locurilor cum mai este cunoscută 
această iniţiativă a deputatei PRM Constanţa Popa, prevedea că persoanele care ac-
ceptă relaţii sexuale cu parteneri de sex opus, contra cost, să se supună controlului or-
ganelor abilitate ale Statului, în condiţiile acestei legi. Mai precis, prostituatele ar fi  putut 
desfăşura o activitate independentă specifi că relaţiilor sexuale, cu asigurarea regulilor 
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de igienă şi discreţie. Prostituatele puteau desfăşura activitatea specifi că dacă erau 
luate în evidenţa organelor fi scale şi plătesc o taxă forfetară, în condiţiile legii. Pentru a 
deveni prostituată cu acte în regulă, orice femeie ar fi  trebuit, conform legii, să se înre-
gistreze la poliţie şi să primească două autorizaţii: una de la primărie şi alta de la Minis-
terul Sănătăţii. Prostituatele au ca obiect de activitate întreţinerea cu o persoană fi zică, 
denumită „client”, a unor relaţii sexuale contra cost. Tarifele pentru serviciile sexuale se 
stabilesc de către prostituate şi se afi şează la loc vizibil pentru client. Localul de servicii 
sexuale denumit “Eros Loc” se înfi inţează şi se organizează la iniţiativa unei prostituate 
care prestează servicii specifi ce şi care îndeplineşte condiţiile prezentului Regulament, 
se specifi că în proiectul de lege. Proiectul a intrat în Camera Deputaţilor, dar a fost 
abandonat pentru că nu a primit avizul Comisiei Juridice. Textul acestei propuneri legis-
lative evidenţiază concepţia poliţienească a legiuitorilor români, prostituata (acesta este 
singurul termen utilizat în textul de lege, fără nicio precizare asupra genului persoanei 
care oferă servicii sexuale contra cost) supunându-se controlului a nenumărate instituţii 
abilitate: Poliţie, Primărie, Consiliile Locale, Ministerul Sănătăţii, Ministerul de Interne, 
Ministerul Muncii şi Solidarităţii Sociale. Grija celor care au propus acest text legislativ 
este orientată spre oricine, mai puţin spre persoana care vinde serviciile sexuale – Eros 
Locul trebuie să fi e amplasat la minimum 1000 de metri de „instituţii şcolare sau alte 
instituţii de cultură, lăcaşuri de cult, instituţii de stat, săli de spectacole, stadioane sau 
alte asemenea locuri”39. 

Un accent deosebit este pus pe client – prostituata nu poate refuza prestarea de 
servicii sexuale clientului şi nici nu îi poate impune condiţii discriminatorii acestuia, iar 
protejarea identităţii clientului este absolut obligatorie (divulgarea acestui secret fi ind 
pedepsită cu închisoarea de la 3 la 7 ani)40. Un alt element stabilit complet arbitrar şi 
fără nicio justifi care este vârsta minimă a prostituatei, care trebuie să fi e de 20 de ani. 
Având în vedere că vârsta legală a majoratului în România este 18 ani, nu ştiu care au 
fost motivele pentru care iniţiatorii acestei propuneri au stabilit această vârstă minimă 
de 20 de ani. Condiţiile medicale în care ar trebui să se desfăşoare activităţile sexuale 
evidenţiază o atitudine medicalizantă excesivă a legiuitorilor – doar prostituata trebuie 
să fi e medical sănătoasă şi să demonstreze cu acte această stare atât clienţilor, cât şi 
oricărui reprezentant al statului care i-o solicită, ea trebuie să se supună periodic unor 
controale medicale efectuate de instituţiile abilitate ale Ministerului Sănătăţii şi tot ea 
este responsabilă de asigurarea mijloacelor de protecţie sexuală şi de contracepţie în 
vederea desfăşurării serviciilor sexuale. Atitudinea medicalizantă a iniţiatorilor acestei 
legi se manifestă într-un singur sens – spre prostituate, deoarece în textul de lege nu 
este prevăzută nicio măsură medicală pentru client. Chiar dacă în urma unui control 
medical prostituata este diagnosticată cu o boală cu transmitere sexuală, clientul nu 
este informat despre această situaţie, măsurile medicale şi restricţiile ce decurg dintr-
un astfel de diagnostic fi ind suportate doar de prostituată. Textul legii Eros Locurilor 
denotă atitudinea discriminatorie a legiuitorilor la adresa LSC şi menţine stigmatizarea 
socială a tuturor celor implicaţi în prestarea de servicii sexuale comerciale.

Pentru a se ţine sub control numărul îmbolnăvirilor rezultate din prostituţie, pentru a se 
proteja persoanele care, din anumite cauze, au ales să practice acest tip de servicii şi pentru 
a se alinia la practica în materie a majorităţii statelor europene, în 2005 a fost iniţiată Legea 
privind regimul juridic al prostituţiei (legea prostituţiei) de către 10 senatori41. Acest proiect 
prevede „practicarea prostituţiei în condiţii de evidenţă, de eliminare a riscurilor privitoare la 
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bolile venerice cu transmitere sexuală”42, „înfi inţarea unor stabilimente în care se pot desfăşu-
ra activităţi cu caracter sexual”43, pe baza unor aprobări emise de consiliile locale. 

În continuare, voi prezenta analiza acestei propuneri legislative din punctul de ve-
dere al discriminării şi egalităţii de şanse a celor care sunt angrenaţi în acest feno-
men:

art. 1 – nu se specifi că caracterul intrinsec de protecţie al lucrătorilor sexuali, ci se 
insistă pe ideea de reducere a numărului de boli venerice, sugerând astfel că lucrăto-
rii sexuali sunt cei care poartă şi transmit aceste boli;

art.2 – se omite caracterul contractual şi consensual al activităţii de prostituare; nu 
defi neşte „persoana autorizată să desfăşoare acest tip de activitate”;

art.3 – exprimă ideea că, în condiţii ilicite de desfăşurare a prostituţiei, lucrătorii 
sexuali sunt complet lipsiţi de acces la sistemul de asigurări sociale; nu este necesară 
prevederea drepturilor de acces a „persoanei” la sistemul asigurărilor sociale şi de să-
nătate într-o nouă lege (cea a prostituţiei) deoarece acestea sunt stipulate prin Legea 
nr. 19 / 2000 privind sistemul public de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale, cu 
modifi cările şi completările ulterioare şi prin O.U.G. nr. 150 / 2002 privind organizarea 
şi funcţionarea sistemului de asigurări sociale de sănătate;

art. 8 – faptul că prostituţia se poate desfăşura şi la domiciliul persoanei autorizate 
neglijează protecţia minorilor care pot locui la acelaşi domiciliu;

art. 9, alin. 2 – autorizaţia se eliberează doar persoanelor cu vârsta de peste 35 de 
ani, chiar dacă la art. 1 se specifi că faptul că poate fi  lucrător sexual orice persoană 
cu vârsta de peste 18 ani; această prevedere nu face în opinia mea decât să încura-
jeze proxenetismul;

art. 10 – pentru a practica prostituţia, persoana trebuie să prezinte în vederea 
obţinerii autorizaţiei „certifi catul de onorabilitate” eliberat de organul de poliţie de pe 
raza teritorială a domiciliului acesteia. Prin acest amendament, legea confi rmă faptul 
că prostituţia nu este o activitate onorabilă, ci că are un vădit caracter imoral. Astfel, 
chiar şi în condiţii legale de desfăşurare a prostituţiei, persoana care practică acest 
gen de activităţi este în continuare stigmatizată şi privată de demnitate;

art. 12 – nu specifi că dacă există cel puţin un loc unde ar putea exista un astfel 
de stabiliment (bordel), fără ca în apropierea lui (500 m) să se afl e una din unităţile 
menţionate în textul legii.

art. 13 (alin. 2) – nu precizează durata unei zile de muncă şi nici numărul total de 
ore lucrătoare pe săptămână pe care trebuie să le presteze un lucrător sexual pentru 
a benefi cia de toate drepturile salariale;

art. 14 (alin. 1) – vine în contradicţie cu art. 9 (alin. 2) şi este clar discriminatoriu la 
adresa lucrătorului sexual care trebuie să aibă peste 35 de ani, pe când clientul poate 
avea minimum 18 ani!

art. 14 (alin. 2) – indiferent de categoria stabilimentului în care se desfăşoară, 
activităţile de natură sexuală sunt aceleaşi; acest articol induce diferenţe evidente în 
materie de preţ şi drepturi ale lucrătorilor sexuali, mai ales că administratorul (care 
nu este lucrător sexual) are dreptul de a refuza solicitările adresate de clienţi, şi nu 
lucrătorul sexual. În aceste condiţii se poate încălca una din cele mai importante ca-
racteristici ale prostituţiei legale – consimţământul ambelor părţi;

art. 15 – nu există nicio legătură între prostituţie şi pornografi e, mai ales că în con-
diţiile actuale, lucrătorii sexuali sunt incriminaţi pentru nerespectarea art. 328 din Co-
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dul Penal şi nu pentru încălcarea legii privind prevenirea şi combaterea pornografi ei;
art. 16 (lit. e) – prevederea vine în contradicţie cu caracterul de evidenţă al prosti-

tuţiei enunţat la art. 1 al prezentei iniţiative legislative şi este discriminatoriu la adresa 
lucrătorului sexual, a cărui identitate este publică şi evidentă, dar cea a clientului nu;

art. 17 (lit. c) – în aceste condiţii, în stabilimentele mai slab cotate, au acces orice 
tip de clienţi, iar lucrătorul sexual are obligaţia de a-l servi;

Unele principii cuprinse în textul prezentei legi pot fi  privite ca eventuale încălcări 
ale drepturilor omului:

- se utilizează doar noţiunea de „prostituată” ceea ce constituie un element de dis-
criminare pe bază de sex;

 - faptul că prevede posibilitatea integrării în viaţa socială a persoanelor care practi-
că prostituţia, induce ideea că aceste persoane vor fi  considerate în afara vieţii socia-
le pe perioada cât au această ocupaţie chiar dacă prostituţia va fi  reglementată legal.

Acest proiect de lege a fost respins pe baza următoarelor argumente:
- nu respectă obligaţia asumată de România prin aderarea la Convenţia pentru re-

primarea trafi cului cu fi inţe umane şi a exploatării prostituţiei semenilor, aprobată de 
Adunarea Generală a O.N.U. prin Rezoluţia nr. 317/1949 şi ratifi cată de ţara noastră 
prin Decretul nr. 482/1954.

Majoritatea legislaţiilor naţionale ale statelor membre ale Uniunii Europene practi-
carea prostituţiei în mod individual nu constituie infracţiune.

În Codul Penal, prostituţia este în continuare incriminată iar legalizarea ei ar pre-
supune modifi carea acestuia.

Nu există nicio precizare cu privire la instituţiile care ar urma să efectueze controlul 
medical şi care ar fi  abilitate să elibereze certifi catele de sănătate, în ce ar consta 
acest control medical, tipul de certifi cat medical utilizat. 

Modalitatea în care a fost redactată această iniţiativă legislativă dovedeşte faptul 
că nu s-a efectuat o expertiză în prealabil, că subiectul este în continuare tratat ca lip-
sit de semnifi caţie, dar foarte important atunci când se adaugă la numărul de iniţiative 
propuse de un partid politic. În aceste condiţii, prostituţia se desfăşoară la fel de vizibil 
ca în condiţii de legalitate, doar că persoanele care o practică (de regulă femeile) sunt 
în continuare private de drepturile lor fundamentale şi excluse din viaţa societăţii din 
care fac parte, pe criterii de imoralitate.

Cea mai coerentă politică a statului cu privire la practicarea sexului comercial de 
după 1990 se regăseşte în proiectul noului Cod Penal. Având în vedere disputele pu-
blice de pe scena politică şi din societatea civilă pe marginea acestor coduri, voi face 
în cele ce urmează o scurtă istorie a acestora. Pentru aderarea României la Uniunea 
Europeană una din condiţiile impuse ţării noastre a fost elaborarea unor coduri noi 
în justiţie. Astfel, la sfârşitul lui 2004, sub coordonarea ministrei Justiţiei de atunci, 
Rodica Stănoiu, apare primul set nou de coduri44. Deşi au fost adoptate, aceste coduri 
(cunoscute şi sub denumirea de „codurile Stănoiu”) nu au intrat niciodată în vigoare, 
această procedură fi ind blocată odată cu sosirea la Ministerul Justiţiei a Monicăi Ma-
covei. Aceasta a reuşit să aducă unele modifi cări codurilor iniţiale, dar şi acestea au 
fost sortite eşecului deoarece timp de 4 ani nu au obţinut aprobarea Parlamentului. În 
ianuarie 2007, România aderă ofi cial la Uniunea Europeană, iar problematica acestor 
coduri pare să fi e uitată. Această situaţie avea să se schimbe începând cu data de 2 
martie 2008, când la conducerea Ministerului de Justiţie vine Cătălin Predoiu. Printre 
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primele decizii luate din fotoliul de ministru se numără şi readucerea în actualitate a 
temei codurilor. Predoiu înfi inţează comisii speciale (în număr de două – una pentru 
Codurile Penal şi de Procedură penală şi alta pentru Codul Civil şi Codul de proce-
dură civilă) care, în timp de numai nouă luni, pe 11 noiembrie 2008 anunţă fi nalizarea 
celor patru coduri pe justiţie. Procedura legală care a urmat acestei fi nalizări a codu-
rilor trebuia să includă şi o perioadă de dezbateri publice pe marginea prevederilor 
stipulate de aceste coduri, în vederea aducerii de amendamente care să facă textul 
de lege cât mai perfectibil. Această procedură a dezbaterii publice pe marginea codu-
rilor nu a mai fost respectată, Guvernul trimiţând direct în Parlament cele patru coduri 
pentru aprobare45. 

Prima reacţie puternică din partea societăţii civile a venit odată cu înfi inţarea Co-
aliţiei „Opriţi codurile!”46. Organizaţii precum Transparency International, Agenţia de 
Monitorizare a Presei, Clubul Român de Presă şi Asociaţia pentru Apărarea Drep-
turilor Omului – APADOR – CH protestează faţă de abuzul de putere al Guvernului, 
manifestat prin modul arbitrar şi netransparent în care au fost elaborate şi promovate 
cele patru coduri. Coaliţia impută Guvernului faptul că a încălcat Legea 52/2003 pri-
vind transparenţa decizională47. Pasul următor a fost retragerea codurilor din Parla-
ment, rediscutarea lor în cadrul comisiilor speciale, aducerea de amendamente prin 
consultarea specialiştilor juridici din Ministerul Justiţiei, pentru ca în cele din urmă, 
Guvernul să propună o formă fi nală a acestor coduri spre aprobarea Parlamentului. 
După terminarea procedurilor de modifi care şi amendare a tezelor celor patru Coduri, 
Guvernul hotărăşte, pe 22 iunie 2009, să îşi asume răspunderea pentru proiectele 
Codurilor în două şedinţe comune ale Camerei Deputaţilor şi Senatului. Motivaţia pe 
care a oferit-o Guvernul pentru această procedură a fost urgenţa cu care România 
trebuia să modernizeze justiţia, raportul de ţară al Comisiei Europene care trebuie 
să fi e unul favorabil României şi alinierea justiţiei româneşti la cea europeană. Pe 
17 iulie 2009, preşedintele Traian Băsescu promulgă legea privind Codurile Penal şi 
Civil, iar pe 24 iulie 2009 acestea sunt publicate în Monitorul Ofi cial, urmând a intra în 
vigoare de la 1 ianuarie 201148. 

În ceea ce priveşte sexul comercial, statul român a realizat doi paşi mari în modul 
de tratare a prostituţiei. Primul pas este reprezentat de proiectul de Cod Penal care 
scoate de sub incidenţa legii penale prostituţia. Acest lucru nu înseamnă legalizarea 
prostituţiei, ci doar dezincriminarea celor care o practică, cu scopul declarat de a-i 
ajuta pe cei care doresc să părăsească acest fenomen (în condiţiile actuale, reinte-
grarea socială a LSC este difi cilă din cauza existenţei cazierului juridic). Astfel, în art. 
211, lit. (4) a proiectului de Cod Penal este oferită defi niţia prostituţiei: întreţinerea de 
acte sexuale cu diferite persoane în scopul obţinerii de foloase patrimoniale pentru 
sine sau pentru alţii. Prostituţia nu mai reprezintă infracţiune, dar fapta se sancţio-
nează prin amenzi contravenţionale. Pentru calculul acestor amenzi, textul de lege 
prevede cumulul între ziua-amendă şi bani (art. 61, lit. 4), prostituţia fi ind sancţionată 
cu un număr de zile-amendă cuprins între 60 şi 180. La art. 61, lit. 2 se prevede faptul 
că o zi-amendă are între 10 lei şi 500 de lei, calculul exact al acestei sume făcându-
se ţinând cont de situaţia materială a condamnatului şi de obligaţiile legale pe care 
acesta le are faţă de persoanele afl ate în întreţinerea sa. Chiar dacă intenţiile celor 
care au redactat acest text de lege sunt dintre cele mai onorabile, pot fi  formulate cri-
tici majore (de ordin juridic, economic şi terminologic) la adresa conţinutului acestor 
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prevederi. În cele ce urmează voi face o prezentare a acestora:
- textul de lege prevede transformarea faptei de oferire de servicii sexuale comer-

ciale din contravenţie în faptă penală, atunci când fapta are un caracter repetitiv. Pro-
blema majoră a textului de lege este că nu se specifi că numărul de repetiţii pe care 
un LSC le poate săvârşi până la momentul în care intră sub incidenţa legii penale;

- prostituţia reprezintă faptă dezincriminată doar în condiţiile în care prin practica-
rea serviciilor sexuale un LSC îşi asigură mijloacele de trai sau principalele astfel de 
mijloace. Cu alte cuvinte, orice LSC care are şi alte surse de venit decât prostituţia, 
dar care practică sexul comercial pentru rotunjirea veniturilor sau din orice alt motiv 
decât cel de supravieţuire nu intră în categoria legală a „prostituatei”;

- textul de lege nu clarifi că semnifi caţia termenului „acte sexuale” – dacă cuprinde 
întreg spectrul de relaţii sexuale (vaginale, orale şi anale) sau dacă face referire doar 
la sexul vaginal. Dacă ultima opţiune este cea stipulată de lege, atunci orice act sexu-
al care are la bază sexul oral sau anal nu intră sub incidenţa acestei prevederi legale;

- calculul sumei pe care trebuie să o achite LSC este foarte greu (dacă nu imposi-
bil) de generat. Legea spune că această sumă se calculează ţinând cont de situaţia 
materială a LSC – acest lucru implică o declaraţie de avere, o adeverinţă de la locul 
de muncă din care să reiasă salariul încasat de LSC sau o adeverinţă de venit obţi-
nută de la Administraţia fi nanciară de care LSC aparţine? Textul de lege este foarte 
ambiguu din acest punct de vedere. Al doilea lucru de care trebuie să se ţină cont la 
calcularea contravenţiei este obligaţia legală pe care LSC o are faţă de persoanele 
afl ate în întreţinerea sa. La momentul parcurgerii textului de lege mi-a fost greu să 
identifi c o modalitate de justifi care a numărului celor afl aţi în dependenţa unei poten-
ţiale LSC;

- ultima critică majoră pe care am identifi cat-o în textul de lege o reprezintă sumele 
maxime şi minime pe care le prevede legea pentru fapta prostituţiei. Menţionez faptul 
că în proiectul de Cod Penal nu este menţionată nicio sumă propriu-zisă, ci doar un 
cumul de zile-amendă şi bani. În urma calculului pe care l-am făcut (înmulţind şi adu-
nând zile-amendă cu bani) a rezultat că sumele pe care le poate percepe statul pen-
tru practicarea serviciilor sexuale comerciale sunt cuprinse între 600 ron şi 1800 ron 
minimum şi 30.000 ron şi 90.000 ron maximum49. Este puţin probabil ca o persoană 
care benefi ciază de aceste sume de bani să contracteze servicii sexuale comerciale 
cu riscul de a plăti asemenea amenzi. 

Al doilea pas în procesul de politizare a prostituţiei este reprezentat de înfi inţarea 
Comisiei Prezidenţiale pentru Analiza Riscurilor Sociale şi Demografi ce din România, 
aprobată prin Decizia nr. 7/14. 05. 2008. Această comisie are un caracter pluridisci-
plinar, în alcătuirea ei intrând experţi în politici sociale, demografi e, statistică socială, 
asistenţă socială şi alte domenii conexe. Scopul acestei comisii este de a analiza 
situaţia actuală în ceea ce priveşte riscurile sociale şi demografi ce majore la care 
este expusă populaţia României per total, dar şi anumite segmente considerate vul-
nerabile şi de a genera soluţii pentru reducerea riscurilor şi a inechităţilor sociale în 
contextul crizei economice şi a apartenenţei ţării noastre la Uniunea Europeană. Un 
astfel de segment social considerat vulnerabil este reprezentat de persoanele impli-
cate în practicarea sexului comercial – vulnerabilitatea acestora rezidă în riscul de 
expunere la contractarea HIV/SIDA şi a ITS, riscul asociat cu consumul de droguri, 
cu excluderea de la anumite servicii sociale, riscul de a fi  trafi cat, riscul de abandon 
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şcolar etc. Înfi inţarea acestei comisii este o modalitate prin care statul politizează 
fenomenul prostituţiei prin:

- alocarea de resurse de la bugetul de stat pentru organizarea şi funcţionarea 
acesteia50, cu scopul de a obţine recomandări de politici publice care să îmbunătă-
ţească situaţia acestor segmente vulnerabile;

- membrii comisiei au utilizat aceste resurse pentru a genera profi lul sexului co-
mercial din România anului 2009, pe baza căruia se pot emite propuneri şi recoman-
dări de reglementare;

 - elaborarea unui cadru juridic de reglementare a sexului comercial (pentru prima 
dată în România democratică) care are la bază cercetări empirice şi date culese 
din mediile în care se petrec activităţile circumscrise prostituţiei. Chiar dacă există 
diferenţe semnifi cative între propunerea legislativă de dezincriminare a prostituţiei şi 
textul în sine al legii penale, este pentru prima dată când avem coeziune între ceea 
ce se doreşte a fi  introdus ca lege şi caracteristicile reale ale prostituţiei;

- asumarea de către instituţia preşedintelui României (tot în premieră) a propu-
nerilor oferite de membrii comisiei pentru soluţionarea anumitor probleme sociale 
majore, printre care şi prostituţia. Argumentele pe care membrii comisiei le aduc în 
favoarea sau împotriva legalizării prostituţiei au un corespondent real, iar dezbate-
rile publice privind adoptarea uneia dintre cele două poziţii au ca punct de plecare 
aceste informaţii obţinute de comisie.

Propunerile pe care această comisie le-a înaintat spre discuţie şi transformare în 
politici specifi ce joacă un rol major în evoluţia viitoare a domeniului social din Ro-
mânia. Prin punerea în aplicare a acestor recomandări şi soluţii, politicile sociale pot 
deveni coerente, efi ciente, pot să ofere soluţii reale la crize specifi ce, au o viziune, o 
abordare strategică şi se bazează pe evidenţe şi pe indicatori sociali.

Concluzii

La aproape douăzeci de ani de la schimbarea regimului politic în România, in-
stituţiile statului au formulat propuneri viabile de soluţionare a unor probleme soci-
ale majore, printre care se numără şi prostituţia. Asistăm în prezent la începuturile 
fenomenului de politizare ale sexului comercial în baza drepturilor individuale ale 
celor implicaţi. Aceste începuturi au drept fundament cercetări empirice care pot 
iniţia soluţii reale la problemele LSC. Dezbaterea publică pe marginea reglementării 
acestui fenomen ar trebui să genereze o perspectivă complexă: argumente teoretice 
din zona feminismului academic, analize ale diferitelor sisteme de reglementare a 
prostituţiei (cu un puternic accent pe avantajele şi dezavantajele fi ecăruia în parte), 
analiza rezultatelor obţinute de alte state prin adoptarea unui sistem de reglemen-
tare specifi c, date empirice obţinute prin cercetări derulate la nivelul persoanelor 
implicate în prostituţie şi propuneri de politici publice. Pentru a înţelege cât mai bine 
caracteristicile prostituţiei din România este necesar un demers istoric de cercetare 
a sistemelor de reglementare pe care acest fenomen le-a cunoscut de-a lungul tim-
pului, o analiză a cadrului juridic trecut şi actual şi coroborarea oricărei propuneri şi 
recomandări cu informaţii reale, empirice. 
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Listă de abrevieri

ARAS – Asociaţia Română Anti-Sida
LSC – Lucrător sexual comercial
CSW – commercial sex worker
UNAIDS – Programul Comun al Naţiunilor Unite pentru HIV/SIDA
ITS / BTS – Infecţii cu transmitere sexuală / boli cu transmitere sexuală
CPARSD – Comisia Prezidenţială pentru Analiza Riscurilor Sociale și Demografi ce 

Note

1  Nu există statistici ofi ciale, dar la nivel mondial se apreciază existenţa a câtorva milioane de femei 
care practică sexul comercial, un număr mare dintre acestea provenind din ţările afro-asiatice.
2  Munro și Giusta, 2008, 15.
3  Munro și Della Giusta, 2008, 16.
4  Idem, 19.
5  Pe toată întinderea acestui referat voi folosi termenul LSC – lucrător sexual comercial pentru a defi ni 
persoanele (atât de sex masculin cât și de sex feminin) care practică sexul comercial. Varianta în limba 
engleză este CSW – commercial sex worker.
6  Cercetarea face parte din programul „Emanicpare și dezvoltare” derulat de Fundaţia pentru o 
Societate Deschisă în perioada 2000-2001, al cărui scop general a fost elaborarea de politici publice 
centrate pe dimensiunea de gen.
7  Barometrul de Gen, 2000, Fundaţia pentru o Societate Deschisă, București.
8  ARAS, UNAIDS, (2005) Perspectivă asupra transmiterii HIV/SIDA și ITS în rândul practicandelor sexului 
comercial, București.
9  Cercetarea face parte dintr-un proiect mai larg al UNICEF în care au fost implicate, sub o coordonare 
comună, pe lângă România, alte șase ţări (Albania, Bosnia & Herţegovina, Moldova, Muntenegru, 
Serbia și Ucraina), iar fi ecare ţară a avut libertatea de a alege atât numărul grupurilor cu risc crescut de 
infecţie cu HIV, cât și metodologia și modalitatea de aplicare a acesteia.
10  Preda și colab., 2009a, 23.
11  Idem, 25.
12  Idem, 26.
13  Idem, 26.
14  Idem, 26.
15  Idem, 27.
16  Idem, 28.
17  Idem, 29.
18  Idem, 30.
19  Idem, 31.
20  Idem, 32.
21  Procentul este obţinut prin coroborarea a două categorii de vârstă: 15-19 ani și 19-24 de ani. Numărul 
total al populaţiei feminine cu vârsta cuprinsă între 15 și 19 ani este 810.093, iar numărul celor care au 
făcut un avort este de 16.656, rezultând de aici un procent de 2%. Numărul total al populaţiei feminine cu 
vârsta cuprinsă între 19 și 24 de ani este 780.988, iar numărul celor care au facut un avort este de 30.732 
rezultând de aici un procent de 4%. Datele sunt obţinute de la Institutul Naţional de Statistică, Anuarul 
Statistic 2006, capitolul 2 – Populaţie, disponibil la adresa http://www.insse.ro/cms/fi les/pdf/ro/cap2.pdf
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22  Preda și colab., 2009a, 33.
23  Idem, 33)
24  Idem, 34)
25  Idem, 35.
26  Idem, 37.
27  Idem, 23.
28  Stanca și Voina, 2007, 101.
29  Henri Gougerot (1881–1955) a fost un medic dermatolog francez, specializat pe profi laxia sifi lisului. 
El a tratat problematica prostituţiei din perspectiva transmiterii bolilor venerice, fi ind un susţinător al 
regimului aboliţionist.
30  Regulament pentru privegherea prostituţiei în orașul București învestit cu decretul regal nr. 1085 din 
martie 1898, Titlul VI. Măsuri de ordine publică, art. 42 – 45.
31  Ibid.
32  Majuru, 2007, 175.
33  Butărescu, 2007, 175- 186.
34  Studiul doctorului Butărescu a fost realizat în anul 1890.
35  Majuru, 2007, 179.
36  Codul Penal din 1968, art. 328.
37  Roger, 2008, 108.
38 Propunerea legislativă este disponibilă la adresa http://www.cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck.
proiect?idp=1006
39  Propunere legislativă privind controlul bolilor cu transmitere sexuală (BTS) și SIDA, capitolul II, 
Controlul activităţii prostituatelor, art. 11.
40  Propunere legislativă privind controlul bolilor cu transmitere sexuală (BTS) și SIDA,, Capitolul IV, 
Activitatea localului de servicii sexuale „Eros Loc”, art. 20, alin. (1) și (2).
41  Este vorba despre Vasile Duţă, Ioan Pop de Popa, Fevronia Stoica, Ion Iliescu, Antonie Iorgovan, 
Sorin Oprescu, Constantin Bălălău (PSD), Mircea Mihordea, Valentin Dinescu (PRM) și Vajda Borbala 
(UDMR).
42  Legea privind regimul juridic al prostituţiei, Capitolul I, Dispoziţii generale, art. 1.
43  Legea privind regimul juridic al prostituţiei, Capitolul II, Regimul juridic al prostituţiei, art. 8.
44  Prin set de coduri fac referire la cele patru coduri care stau la baza oricărui sistem juridic: Codul 
Penal, Codul Civil, Codul de procedură penală și Codul de procedură civilă.
45  Vezi în acest sens http://www.romaniacurata.ro/guvernul-si-a-asumat-raspunderea-noile-coduri-
ale-justitiei-mai-blinde-620.htm
46  Vezi în acest sens http://www.opriticodurile.ro/cine_suntem.php
47  Din desfășurarea campaniei au făcut parte: platforma de comunicare și consultare pe site-
ul campaniei (www.opriticodurile.ro), demersuri de chemare în judecată a Guvernului pentru 
nelegalitatea actelor de procedură referitoare la promovarea codurilor, o serie de conferinţe de 
presă pentru a arăta cum opacitatea în activitatea de reglementare naște „Cernobîluri legislative”, 
monitorizarea votului din Parlament pas cu pas, în comisii și în plen pentru a arăta alegătorilor cum 
aleșii uninominali ţin seama ori cum votează la normă și cum nu acceptă principiul consultării, grupuri 
de lucru tematice, o serie de evenimente în București și în teritoriu.
48  Vezi în acest sens http://www.mediafax.ro/social/basescu-a-promulgat-codurile-civil-si-
penal-4650768
49  Aceste sume le-am calculat prin înmulţirea zilelor amendă cu sumele ce revin pentru fi ecare dintre 
aceste zile. Astfel, dacă pentru practicarea prostituţiei se aplică o contravenţie minimă de 60 de zile-
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amendă și o plată de minimum 10 lei / zi-amendă, vom avea o sumă fnală de 600 ron. Dacă pentru 
practicarea prostituţiei se aplică o contravenţie de 180 de zile-amendă și o plată de 10 lei / zi-amendă, 
vom avea o sumă fi nală de 1800 ron. Mergând pe același raţionament, pentru o contravenţie maximă 
de 60 de zile-amendă și o plată de 500 lei /zi-amenda vom avea o sumă de 30.000 ron, iar pentru o 
contravenţie de 180 de zile-amendă și o plată de 500 de lei /zi-amendă vom avea o sumă de 90.000 ron. 
Aceste valori sunt limitele maxime și minime de bani ce se pot încasa pentru practicarea prostituţiei 
conform noului Cod Penal.
50  Decizia privind înfi inţarea Comisiei Prezidenţiale pentru Analiza Riscurilor Sociale și Demografi ce 
din România, art. 7 (disponibilă la adresa www.ceparsd.presidency.ro).
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